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ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ 4ου Πανελλήνιου Μαθητικού Διαγωνισμού Δοκιμίου 
«Ελευθέριος Βενιζέλος» (σχολικό έτος 2023-2024)

ΘΕΜΑ: «Η εγκατάσταση προσφύγων στην Ελλάδα μετά την Μικρασιατική Καταστροφή 
(1922)».  

Το Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών και Μελετών «Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος» στοχεύοντας στην 

ανάδειξη της προσωπικότητας, του έργου και της εποχής του Ελευθερίου Βενιζέλου 

προκηρύσσει τον 4ο Πανελλήνιο Μαθητικό Διαγωνισμό Δοκιμίου «Ελευθέριος Βενιζέλος» με 

θέμα: «Η εγκατάσταση προσφύγων στην Ελλάδα μετά την Μικρασιατική Καταστροφή 

(1922)».  
Ο διαγωνισμός απευθύνεται στους μαθητές και τις μαθήτριες της Γ΄ τάξης των Γενικών 

Λυκείων (Δημόσιων και Ιδιωτικών) της χώρας και των ελληνικών σχολείων της Ομογένειας, 

οι οποίοι καλούνται να συντάξουν ένα δοκίμιο με θέμα την υποδοχή και αποκατάσταση των 

προσφύγων του 1922. Αναλυτικότερα ζητείται να αναφερθούν στις συνθήκες διαβίωσης των 

προσφύγων στην Ελλάδα αμέσως μετά τον Μικρασιατικό πόλεμο, στην αποκατάστασή 

τους, καθώς  και τις δυσκολίες προσαρμογής και ενσωμάτωσής τους στην ελληνική κοινωνία 

μετά την υπογραφή της σύμβασης για την ανταλλαγή των πληθυσμών μεταξύ Ελλάδας και 

Τουρκίας (30.1.1923). 

Στην αξιολόγηση των γραπτών και του φετινού διαγωνισμού θα δοθεί ιδιαίτερη βαρύτητα 

στην ανάδειξη της κριτικής σκέψης και στη συνθετική ικανότητα των μαθητών. Τα δοκίμια 

πρέπει να διακρίνονται για τη λεκτική τους αρτιότητα και ωριμότητα, την πρωτοτυπία των 

ιδεών και την ικανότητα οργάνωσης της σκέψης. Τα δοκίμια, τα οποία δεν πρέπει να 

υπερβαίνουν τις 2.000 λέξεις, θα είναι ατομικές εργασίες και θα γραφούν εκτός ωρών 

διδασκαλίας. Θα κατατεθούν είτε σε χειρόγραφη μορφή είτε γραμμένα στον υπολογιστή, έτσι 

ώστε να είναι ευανάγνωστα (η Επιτροπή Αξιολόγησης διατηρεί το δικαίωμα να μην 

αξιολογήσει δυσανάγνωστα κείμενα, ενώ δε θα αξιολογούνται συλλογικές εργασίες). 

Τα ονόματα των συμμετεχόντων μαθητών/τριών θα πρέπει να είναι καλυμμένα. Θα 

πρέπει να σημειώνονται τα στοιχεία επικοινωνίας του σχολείου (όνομα, τηλέφωνο και email).  

Για πληροφορίες σχετικά με τον διαγωνισμό αλλά και ενδεικτική βιβλιογραφία οι 

συμμετέχοντες μπορούν να ανατρέξουν στην ιστοσελίδα του Ιδρύματος: 

http://www.venizelos-foundation.gr και ειδικότερα στις κατηγορίες https://www.venizelos-

foundation.gr/el/category/nea/ και https://www.venizelos-foundation.gr/el/diagwnismos-

dokimiou/ 

http://www.venizelos-foundation.gr/
https://www.venizelos-foundation.gr/el/category/nea/
https://www.venizelos-foundation.gr/el/category/nea/
https://www.venizelos-foundation.gr/el/diagwnismos-dokimiou/
https://www.venizelos-foundation.gr/el/diagwnismos-dokimiou/
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Η συμμετοχή των μαθητών/μαθητριών στον διαγωνισμό είναι προαιρετική και 

απαιτείται η έγγραφη συγκατάθεση των γονέων/κηδεμόνων για τη συμμετοχή τους. 

Τα γραπτά δοκίμια θα υποβληθούν στα σχολεία, τα οποία με τη σειρά τους θα 

διαβιβάσουν τα δοκίμια των μαθητών στις αρμόδιες Διευθύνσεις Δευτεροβάθμιας 

Εκπαίδευσης, προκειμένου να τα αποστείλουν ταχυδρομικά μέχρι και τις 2 
Φεβρουαρίου 2024 στην Επιτροπή Αξιολόγησης του Διαγωνισμού του Ιδρύματος στη 

διεύθυνση: Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών και Μελετών «Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος» Πλατεία 

Έλενας Βενιζέλου, Χαλέπα 731 33 Χανιά. Η διαδικασία υποβολής των δοκιμίων θα 

υλοποιηθεί με την ευθύνη εκπαιδευτικού της συμμετέχουσας σχολικής μονάδας. 

Το Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών και Μελετών «Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος» ορίζει την 

Επιτροπή Αξιολόγησης του Διαγωνισμού –η οποία είναι και η Επιστημονική Επιτροπή του– 

και η οποία αποτελείται από τρία (3) μέλη, φιλόλογους ή/και ιστορικούς με ειδίκευση στη 

νεότερη ελληνική ιστορία, τους: α) Στέλλα Αλιγιζάκη, φιλόλογο-ιστορικό (ιδιωτική 

εκπαίδευση), β) Εμμανουήλ Περάκη, δρ Ιστορίας του Πανεπιστημίου Κρήτης (ιδιωτική 

εκπαίδευση), γ) Αργυρώ Βατσάκη, πτυχιούχο Τμήματος Νεότερης Ιστορίας Πανεπιστημίου 

Κρήτης (υπάλληλο του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών και Μελετών «Ελευθέριος Κ. 

Βενιζέλος»).

Τα αποτελέσματα της αξιολόγησης θα δημοσιοποιηθούν τον Μάρτιο του 2024. Τα 

δοκίμια των μαθητών που θα διακριθούν θα αναρτηθούν στην ιστοσελίδα του Ιδρύματος. 

Τα μέλη της Επιτροπής αξιολογούν τις εργασίες και τις βαθμολογούν ως προς το 

περιεχόμενο (50/100), την έκφραση-μορφή-γλώσσα (30/100) και τη διάρθρωση των 

σκέψεων (20/100). Ο τελικός βαθμός αποτελείται από το άθροισμα των επί μέρους βαθμών. 

Στις εργασίες, που ενδεχομένως ισοβαθμούν, μοιράζεται ισόποσα  το αντίστοιχο βραβείο. 

Στους μαθητές, που θα διακριθούν, θα απονεμηθούν βραβεία σε ειδική τελετή, η 

οποία θα πραγματοποιηθεί στα Χανιά τον Μάρτιο του 2024, μήνα θανάτου του Ελευθερίου 

Βενιζέλου (παραμονή του πολιτικού του μνημόσυνου). Τα έξοδα μετακίνησης και φιλοξενίας 

των τριών (3) πρώτων βραβευομένων μαθητών και ενός (1) συνοδού θα καλυφθούν από το 

Ίδρυμα. 

Τα βραβεία για τους νικητές θα είναι τρία (3) κατά σειρά επιτυχίας και θα 

απονεμηθούν ως εξής: Στον πρώτο νικητή 1.500 ευρώ, στον δεύτερο νικητή 1.000 ευρώ και 

στον τρίτο νικητή 600 ευρώ. Χορηγοί των χρηματικών βραβείων, τα οποία χορηγούνται 

σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, είναι η Οικογένεια Καλογερή (Α΄ βραβείο), η Αργυρώ 

Χανιωτάκη-Σμυρλάκη (Β΄ βραβείο) και η Φαλή Βογιατζάκη (Γ΄ βραβείο).  
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Επίσης, θα δοθούν έπαινοι και βεβαιώσεις συμμετοχής στους συμμετέχοντες μαθητές/τριες. 

Η τελική αποτίμηση του διαγωνισμού θα γίνει βάσει ερωτηματολογίου (για 

εκπαιδευτικούς και μαθητές/τριες). 

Φορέας οργάνωσης του διαγωνισμού είναι το Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών και Μελετών 

«Ελευθέριος κ. Βενιζέλος» (διά του γενικού διευθυντή και νόμιμου εκπροσώπου του 

Νικολάου Εμμ. Παπαδάκη). Σημειώνεται ότι δε θα προκύψουν έσοδα για τον φορέα από τον 

διαγωνισμό ή για άλλον εμπλεκόμενο φορέα από τα υποβληθέντα δοκίμια, των οποίων η 

χρήση θα είναι αποκλειστικά για εκπαιδευτικούς λόγους. Επίσης, δε θα προκύψει κανένα 

απολύτως όφελος ούτε για τους χορηγούς των τριών χρηματικών βραβείων.  

Το Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών και Μελετών «Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος» αναλαμβάνει 

όλη τη διαδικασία υλοποίησης του διαγωνισμού διασφαλίζοντας τα προσωπικά δεδομένα 

και τα πνευματικά δικαιώματα των δημιουργών, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία. Πιο 

συγκεκριμένα όσον αφορά τα πνευματικά δικαιώματα ισχύουν τα αναφερόμενα στον Ν. 

2121/1993 «Πνευματική ιδιοκτησία, συγγενικά δικαιώματα και πολιτιστικά θέματα» [ΦΕΚ 

25/Α/04-03-1993], όπως ισχύει. Ειδικά για τα δοκίμια των μαθητών/μαθητριών που θα 

διακριθούν και θα αναρτηθούν στην ιστοσελίδα του Ιδρύματος θα ζητηθεί Υπεύθυνη 

Δήλωση από τους γονείς/κηδεμόνες τους.

Για περισσότερες πληροφορίες παρακαλούμε να απευθύνεστε στο e-mail: 

avatsaki@venizelos-foundation.gr  (Υ.Ο. Αργυρώς Βατσάκη), στην ιστοσελίδα 

http://www.venizelos-foundation.gr, καθώς και στα γραφεία του Ιδρύματος στα τηλέφωνα 

28210-56008, 28210-51555. 

mailto:avatsaki@venizelos-foundation.gr
http://www.venizelos-foundation.gr/

